

# EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año X.-Núm. 2.948

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Jueves, 12 de abril de 1923

En el teatro de la Comedia.

## Los mauristas dicen la verdad al país.

MADRID, 11.—En el teatro de la Comedia se ha celebrado el anunciado mitin maurista, que era esperado con enorme expectación.

El lleno en el teatro era imponente. La sala presentaba un aspecto brillantísimo.

Al presentarse en el escenario los oradores, seguidos de muchas y distinguidas personalidades del maurismo, estalla una estrepitosa ovación, que dura largo rato.

Ocupa la presidencia don Antonio Goicoechea.

El primero que hace uso de la palabra es el señor García Ceruñeda, que es acogido con grandes aplausos.

Comienza su discurso haciendo un acabado análisis de la última crisis y poniendo de relieve cuantas combinaciones y maniobras puso entonces en práctica el politiquero.

Ataca francamente al Gobierno, del que dice que desde el primer día ofrece señales inequívocas de falta de unión.

Además de esto, el orador encuentra falta de talla en el Gabinete, en sí, y de competencia en las personas que lo constituyen.

Alude el señor García Ceruñeda al tema de las responsabilidades y anticipa su criterio de que el Gobierno no lo abordará convenientemente.

Dirige a continuación un llamamiento a los católicos y en general a los hombres de orden, para luchar unidos en defensa del régimen. (Grandes aplausos y vivas al señor Mañra.)

Inmediatamente después habla el señor Serrano Jover, cuya presencia es objeto de aplausos.

Dirige ciertos ataques a los liberales que forman el Gobierno y ridiculiza la forma en que éstos se ufanan por haber alcanzado el decreto de disolución de las Cortes.

Dice el señor Serrano Jover que unas elecciones ahora no pueden constituir más que un peligro.

Aludiendo a la actual situación de Barcelona dice que se ha removido a la Magistratura para defender los intereses de abogados que son personas afectas al Gobierno.

El señor Serrano Jover hace a continuación una grave denuncia.

Me consta—dice—que el dinero que se ha votado para combatir la plaga de la langosta se emplea en preparar votos electorales. Y conste que cuando digo esto es por que tengo pruebas.

Hace, por último, un llamamiento al patriotismo de la opinión sana del país, para que vote a los candidatos de los partidos que tengan sólidas verdades para los problemas que pesan sobre España. (Grandes aplausos.)

Al adelantarse el señor Delgado Barreto a la tribuna estalla una clamorosa ovación, dándose algunos vivas.

El señor Delgado Barreto comienza su discurso en tonos muy orlisticos, que provocan la risa y los aplausos de la concurrencia.

Refiere a continuación los sinsabores que le proporcionó la campaña que sostiene en su periódico «La Acción», y añade que esos sinsabores, a veces, se ven compensados.

He recibido—dice—una carta de Zamora, patria chica del señor Alba, en la que me invitan a que presente por allí mi candidatura.

Alude a la labor realizada por él para fomentar el maurismo y agrega que el maurismo callejero es una

especie de fascismo, porque constituye la avanzada del sentimiento público.

Arremete el orador contra el señor Alba, por los mismos motivos que inspiran su campaña en «La Acción», y el señor Delgado Barreto es frecuentemente interrumpido por los aplausos de la concurrencia.

Sigue diciendo que Marruecos es un pavoroso problema, que hay que resolver con decencia y pensando en el interés de España, y roge el rumor de que uno de los generales que han de ser juzgados por el Consejo Supremo de Guerra y Marina es el general Burguete.

Añade que la campaña de Marruecos sigue y seguirá, y que tal como están las cosas, esa campaña es una puerta abierta al favoritismo y al latrocinio.

El señor Delgado Barreto dice que en Barcelona se prepara un movimiento revolucionario más grave que el de 1909.

Aquel movimiento—exclama—comparado con el que se avecina, resultará una sesión de fuegos de artificio.

Ocupándose del Gobierno actual, cree que no levantará la bandera de

las responsabilidades, porque se sabe que no ha de exigir las.

Protesta el señor Delgado Barreto de que se haga responsable al Rey de las cosas que ocurren, cuando se sabe que constitucionalmente no puede serlo, y pregunta qué clase de ministros son los que lo toleran.

Termina diciendo que hay que reaccionar para acabar con las querías y los escándalos, y para que España logre la prosperidad que se merece. (Gran ovación.)

El señor Goicoechea, como presidente, hace el resumen, recogiendo los puntos principales que han tratado los oradores.

Censura al Gobierno por la conducta que viene observando con motivo de las elecciones.

Aludiendo al tema de Marruecos dice que es preciso luchar hasta morir, si España no quiere suicidarse.

Excita a todos a que contribuyan con entusiasmo al resurgimiento del espíritu del pueblo.

(Gran ovación. Los concurrentes, de pie, dan numerosos vivas a España y a Mañra. Y termina el acto que ha tenido una enorme importancia.)

Un asunto interesante.

## La cuestión de las corridas de toros.

Independientemente de la nota que se publica aparte retirando las firmas de la Asociación de la Caridad, del Círculo Mercantil y de la Asociación de la Prensa, por el desaire que a éstas entidades les hizo ayer el Ayuntamiento de esta ciudad, la última de ellas quiere dejar sentado de un modo claro y terminante su actuación en el asunto, para que toda la ciudad pueda tener conocimiento de la misma y se detengan todas las insidias que a su cuenta han echado a volar algunos apreciables señores.

La Asociación de la Prensa se enteró, estando dos de sus miembros en Madrid, que había tomado en arriendo la plaza de toros de Santander por tres años, para organizar en ella las corridas de toros, una empresa bilbaína. Esta empresa, al decir de uno de sus socios,—el señor Pagés—pretendía realizar un muy natural negocio, y para ello organizaría sus carteles a base de tres corridas regulares en los días de Santiago y domingos siguientes.

El plan era desastroso para Santander. Y entendiéndolo así la Asociación de la Prensa, envió una Comisión a Bilbao, con objeto de que se entrevistase con el señor Terán, que figuraba como arrendatario en el contrato con la Taurina y viera la manera de evitar lo que se pretendía.

La Comisión aludida cumplió su encargo, indicando al señor Terán la conveniencia de que subarrendase el circo a la Caridad de Santander, única entidad capacitada para dar buenas y numerosas corridas en el verano, merced a estar eximida del pago de contribución y del impuesto municipal y a tener garantizada la casi segura pérdida en el negocio por los dignos miembros del Círculo Mercantil.

El señor Terán no puso inconveniente en acceder a la pretensión de la Asociación de la Prensa, convi-

niendo en que el precio del arriendo de la plaza para seis corridas de toros—tres en día de fiesta y tres en día de labor—fuera de veinticinco mil pesetas, bien entendido que la Asociación acudiría al Ayuntamiento en ruego de que concertase el impuesto municipal con la Taurina, en una cantidad prudencial, pues lo no ser así, el señor Terán se vería en el caso de cerrar la plaza todo el año, por no ontrar en sus cálculos abonar un impuesto demasiado grande para un espectáculo que creía no había de reportarle mucho beneficio.

La Asociación de la Prensa se puso al habla en seguida con el señor Saráchaga, como miembro de la Caridad, para que viera si a esta le convenía afrontar el negocio en aquellas condiciones y contestada afirmativamente, pasó en el acto a tratar con don Manuel Soler, presidente del Círculo Mercantil, con el fin de obtener la garantía que la Caridad necesitaba.

El Círculo Mercantil trató con los señores Saráchaga y Prieto, en casa del primero, conviniendo en que aquél era el único medio de que la Caridad, sin riesgo alguno, pudiera acometer el difícil compromiso de organizar este verano sus corridas de toros con beneficio para ella y no menor para la capital.

Firme en su propósito la Asociación de la Prensa, sin mirar que de la forma expuesta perjudicaba sus intereses—ya que su corrida tras de las que celebrase la Caridad, todas excelentes, no le reportaría igual utilidad que organizada después de otras, menores en número e inferiores en calidad—habló con la mayoría de los concejales, exponiéndoles la conveniencia de que el impuesto municipal sobre los espectáculos taurinos no pasara de nueve mil pesetas, por las razones apuntadas.

Sus buenos propósitos cayeron en el vacío. Muchos concejales, nuevos

tíos Merlines, pensarían que un desinterés tan grande no podía ser lógico ni humano y arremetieron contra esas honradas intenciones de la Asociación de la Prensa, haciéndose eco de comadreas y habladurías, indignas de personas amantes de Santander y de su progreso estival.

Concejal hubo ayer que se permitió decir en plena sesión que se pretendía de ellos una inmundicia, intentando hacerles pasar porque una cosa que valía ciento la diesen en diez.

La Asociación de la Prensa no quiere dejar de lamentar que sea el señor Mateo, presidente del Consejo de Administración de una respetable entidad de comerciantes santanderinos quien con más saña haya combatido un proyecto veraniego que de manera tan directa beneficiaba los intereses de sus administrados.

Y, ahora, que cada palo aguante su vela...

Después de la Asamblea.

### El tren especial a Madrid.

Ya se conocen los precios del tren especial. Su formación depende—salvo contingencias imprevistas—de que se reúna número suficiente de viajeros.

El precio de ida y vuelta es de pesetas 89,85 en primera y 67,15 en segunda.

La inscripción se verificará hoy y mañana únicamente. Los que deseen concurrir firmarán la conformidad en los pliegos expuestos en la Secretaría del Círculo Mercantil, de diez a una de la tarde y de dos a doce de la noche.

Una vez conocido el cupo de viajeros, se cubre la cantidad exigida, se solicitará el tren especial, cuya salida será, aproximadamente, dentro de doce días.

La hora solicitada para salir de Santander será la de las diez de la noche y la llegada a Madrid a las once de la mañana.

A las diez de la noche del día siguiente al de llegada saldrá el tren especial de Madrid, para entrar en Santander a las diez de la mañana del siguiente día.

Se gestiona la concesión de un coche cama, debiendo inscribirse también en los días anunciados los que deseen abonar el suplemento de dicho coche.

Una aclaración.

El concejal señor Vayas recibió ayer una carta de don Victoriano Zarzosa, de Palencia, que hizo uso de la palabra en la sesión de clausura de la Asamblea de Círculos Mercantiles, oponiéndose a que se acordase protestar del control obrero.

El señor Zarzosa niega que se le pueda considerar como intruso en aquella Asamblea, pues tenía poderes para asistir a ella, como puede probar documentalmente, y ruega a la prensa santanderina que haga públicas estas manifestaciones suyas.

En el barrio de Camino.

### Una cuadra destruída por un incendio.

Aproximadamente a las diez de la noche pasada se declaró un incendio en una cuadra situada en el barrio de Camino, en el alto de Miranda.

Desconocemos las causas que dieron origen al siniestro, no obstante las indagaciones que hicimos para averiguarlo.

La noticia se extendió rápidamente por la ciudad, y como suele ocurrir muchas veces, y ello es censurable, se aumentó de una manera exageradísima, dando motivo a que la gente, que aquella hora se encontraba en los lugares del paseo, se dirigiera en gran cantidad al alto de Miranda, creyendo haciendo caso de los rumores que comenzaron a circular, de que en la cita

parte de la capital estaban ardiendo tres o cuatro casas.

Pero, únicamente, como decimos al principio, se trataba de una cuadra, propiedad de Pedro Bucharda, domiciliado en el barrio de Camino.

Los vecinos, dando pruebas de plausible desinterés y de valor, al darse cuenta de lo que ocurría, iniciaron rápidamente el salvamento, con los poquísimos elementos de que podían disponer, haciendo grandísimos esfuerzos para evitar que el incendio se propagara a las casas vecinas.

Es digna de encomio tal acción. Los bomberos municipales y voluntarios acudieron con el material necesario, don sus jefes, señores Cabrillo y Botín, que no pudieron evitar, a pesar de sus trabajos, la destrucción total de la cuadra, que quedó convertida en escombros.

Desde los primeros momentos vimos en el barrio a que aludimos a los señores gobernador civil y alcalde, y a algunos señores concejales.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales, de lo cual nos congratulamos muy de veras.

El día en Barcelona.

### Lo que denuncia un periódico.

Una huelga.

BARCELONA, 11.—Hoy se han declarado en huelga los obreros toneleros de Villafranca del Panadés.

La causa que ha motivado la huelga ha sido el haber solicitado aumento de jornal, petición que no ha sido atendida por los patronos.

Un lunch.

Han llegado, procedentes de Sevilla, los equipiers del Europa, que vencieron al Sevilla F. B. C. el pasado domingo, en su campo.

En el apeadero de Gracia fueron recibidos por la Directiva del citado Club y gran número de socios, los cuales les acompañaron hasta el domicilio social.

Esta noche se celebrará un lunch de honor en obsequio a los vencedores.

Lo que denuncia «Solidaridad Obrera».

El periódico «Solidaridad Obrera» publica hoy un artículo en el que, ocupándose de los recientes atentados, denuncia como autores del asesinato de Juan Tey al individuo apodado «El Paleta» y a un hermano de Raimundo García, muerto recientemente.

De la muerte de Pedro Boado, ocurrida pocas horas después de haber salido de la cárcel y cuando desde la Jefatura de Policía se dirigía a su casa, así como de la de Pedro Balledón, acusa al inspector de Policía, don Honorio Inglés.

Del asesinato del abogado Layret acusa a un mozallete apodado «El Jica» y del atentado dirigido contra Pestaña señala como autores a tres individuos, uno de ellos apodado «El Cres».

Anuncia que continuará la campaña de descubrir a los autores de los atentados, pues conoce a sus autores, cuyos nombres tiene en cartera.

Una inauguración.

Se ha verificado hoy la inauguración de un nuevo pabellón en las Escuelas del Bosque, cuyas obras han sido costeadas por la Corporación municipal.

Al acto han asistido las autoridades y varios concejales.

### Un banquete a Bagaría.

MADRID, 11.—El día 3 de mayo tendrá lugar en el Palace Hotel un banquete en honor del genial caricaturista Bagaría.

Hay gran número de inscripciones, a pesar de lo recientemente que se hizo pública la determinación de tal homenaje.

El momento político.

En el Ateneo de Madrid el vizconde de Eza acusa concretamente al general Berenguer.

En la Presidencia.

MADRID, 11.—A la hora de costumbre recibió hoy a los periodistas el marqués de Albuernas.

Comenzó manifestando que sus Majestades continúan sin novedad en Sevilla, y que había estado en Palacio cumplimentando a la Reina doña María Cristina.

—Ya saben ustedes—añadió el presidente—que el ministro de la Guerra ha salido esta mañana con dirección a Sevilla, y que el alto comisario, señor Silveira, marchará a Málaga esta noche en el expreso.

Hoy—siguió diciendo—firmaré una Real orden comunicada al ministro de Gracia y Justicia, recordándole que está vigente el decreto que firmé la otra vez que fui presidente y que se refiere a la habilitación de notarios para fines electorales.

Dijo, por último, que le habían visitado el ex ministro cervista señor Maestre y el presidente del Consejo de Estado, señor conde de Sagasta, que el viernes tomará posesión del cargo.

En Gobernación.

Al mediodía de hoy recibió a los informadores el ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar del Valle.

Dijo que le había visitado el capitán general de las islas Baleares.

Preguntado acerca de la candidatura ministerial en Madrid para las próximas elecciones, contestó diciendo que los puestos para amigos del Gobierno serán cuatro: uno para un democrata; otro para un albista; otro para un romanonista, y otro para un reformista.

Quedarán otros cuatro lugares para las demás fuerzas monárquicas.

El ministro no quiso dar los nombres de los candidatos ministeriales, porque en aquellos momentos se estaba celebrando una reunión para acordar los nombres.

En Trabajo.

El ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, manifestó que le había visitado el conde de Sagasta, para darle cuenta de su nombramiento para presidente del Consejo de Estado.

«A B C» ataca a Indalecio Prieto. «A B C» dirige en su número de hoy duros ataques al ex diputado socialista don Indalecio Prieto, por la

conferencia que dió el sábado en el Ateneo.

Dice que en ningún país del mundo se toleraría que ciudadano alguno osara insultar al Rey.

Añade «A B C» que el Ateneo recibe una subvención del Estado, que debe desaparecer si los socios que hoy están alejados de aquel centro no rectifican la situación actual, creada por una exigua minoría.

Y para que no vuelvan a repetirse—termina diciendo—discursos como el del sábado, bueno será que el gobernador civil envíe un delegado de su autoridad a las conferencias políticas que se celebren en el Ateneo.

A despedirse.

Esta mañana estuvo en el ministerio de Estado, despidiéndose del señor Alba, el marqués Musteá Raisuni, que fué acompañado del señor Echevarrieta.

La cuestión es no dejar de cobrar.

Está siendo objeto de muchos comentarios el hecho de que los diputados que han dejado de serlo a consecuencia de la disolución de Cortes, sigan cobrando todavía sus dietas, esperando, sin duda, a su reelección.

Había quien aseguraba que, realmente, tienen derecho a cobrarlas por estar ya empezado el mes.

Por otra parte, como para el 23 de mayo se calcula que estén en poder de la Secretaría del Congreso las actas del artículo 29 y también las que vengan Limpias, los representantes del pueblo no dejarán de percibir ni un solo momento sus emolumentos, viéndose obligados así al sacrificio de llevarse las mil pesetas consabidas.

Arlegui, restablecido.

El general Arlegui se encuentra completamente restablecido de la dolencia que puso en peligro su vida recientemente.

La cuestión es que se cumplan.

El director general de la Guardia civil ha hecho circular entre las fuerzas del Cuerpo las reglas a que han de atenerse durante las próximas elecciones, y que están encaminadas a velar por la pureza del sufragio.

«El Socialista», denunciado.

Ha sido denunciado el periódico «El Socialista», por publicar un artículo comentando la conferencia que dió hace días en el Ateneo don Indalecio Prieto.

Echevarrieta no presenta su candidatura.

Persona bien informada asegura que don Horacio Echevarrieta no figura en la candidatura republicana que ha de luchar por Madrid durante las próximas elecciones de diputados.

¡Otra vez será!

Se ha quitado importancia a la conferencia que hoy han celebrado el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

Dicha conferencia parece ser que tenía por objeto la inclusión de un amigo del señor Alcalá Zamora en la candidatura ministerial de Madrid, cosa a la que no fué posible acceder, quedándose, por tanto, ese zamorista sin encajar.

¿Habrá plebiscito?

Hasta el día de hoy pasaban de 500 las firmas de los atencistas y obreros adheridos a la conferencia del señor Prieto.

Existe el propósito de establecer

un plebiscito en toda España sobre las responsabilidades.

Dicho plebiscito comprenderá también los centros universitarios.

Indalecio Prieto, hablando del asunto, ha dicho que el Gobierno le ha tomado como espantapájaros, evitando así el que otros políticos se aventuren a hablar de las responsabilidades y el recrudecimiento de la campaña que sobre el asunto se avizora.

Declaraciones que se desmienten.

El ministro de la Gobernación dijo esta mañana a los periodistas que el jefe de la Policía de Barcelona había telegrafiado rogando se desmintieran las declaraciones que como suyas publican algunos periódicos.

Las responsabilidades civiles.

El conde de Romanones ha recibido la visita del magistrado señor Prast, encargado por el Tribunal Supremo de incoar el expediente de responsabilidades administrativas.

Tiene el propósito de comenzar su actuación dentro de muy breve plazo y uno de estos días se nombrará el personal subalterno que ha de auxiliarle en su labor.

En la Presidencia se habilitarán los locales necesarios para la instalación de sus oficinas.

La conferencia de Eza.

En el Ateneo tuvo lugar esta noche la conferencia que el vizconde de Eza había anunciado para tratar de la cuestión de las responsabilidades por la campaña de África.

Había un lleno imponente.

Antes de comenzar su disertación el ex ministro, el secretario de la Sección de Ciencias Políticas rogó a la concurrencia que se abstuviera de hacer manifestaciones de ninguna clase, pidiendo cortesía para el orador.

A pesar de ello, en diferentes pasajes del discurso se oyeron rumores y se escucharon frases de hostilidad.

El discurso del vizconde de Eza fué larguísimo.

Comenzó contestando a las acusaciones que se le dirigieron por no estar capacitado para ocupar el ministerio de la Guerra, diciendo que para ello no se necesitan conocimientos especiales, toda vez que allí hay técnicos encargados de asesorar.

Añade que dirá pocas cosas nuevas, pues todas las ha dicho ya en el Parlamento y en el libro.

Alude a lo que se venía diciendo de que el Gobierno Dato carecía de plan, manifestando que cuando él regresó de Melilla trajo una Memoria, en la que se abogaba por el Protectorado civil y por la implantación del voluntariado, porque se convenció de que por medio de las armas no conseguiríamos nunca la conquista espiritual de Marruecos.

Da lectura a algunas cartas cruzadas con el general Berenguer, con objeto de demostrar que su Gobierno tenía un plan.

Niega que el Ejército estuviera indotado, pues los Gobiernos Dato y Allendesalazar remitieron en el espacio de dos años, a Melilla, 50 cañones; a Ceuta, 88, y a Larache, 76. Después del desastre de Abarán sólo se pidió al Gobierno una «Mía» y un grupo de Regulares.

Se decía en el primer telegrama recibido después de la catástrofe que el enemigo no avanzaría hasta Melilla porque estaba entretenido en combatir el copiosísimo botín cogido.

Se pregunta que si éste era grande cómo era posible que el Ejército estuviera mal dotado.

También se ha dicho—añade—que los cañones no servían y luego se vió que servían en manos de los árabes.

Niega que Silvestre obrase por su exclusiva cuenta. Todo lo consultaba con el general Berenguer, y a este efecto lee varias cartas.

Los que, como Prieto, buscan efectos de galería para soliviantar la opinión, no dicen la verdad.

El responsable de la campaña de Marruecos en las zonas de Melilla y

de Tetuán—afirma el orador—es el general Berenguer. Silvestre, lejos de no consultar su plan, hizo dejar de realizarse algunas operaciones acordadas.

A las nueve de la noche el orador

manifestó que aún le queda mucho que decir y ruega se suspenda la conferencia para otro día.

Así se acuerda, dándose por terminado el acto, que tanta expectación había despertado.

La situación en Marruecos.

Se asegura que el ministro de la Guerra ha cursado la orden de arresto a varios generales.

No hubo denegación.

MADRID, 11.—El Consejo Supremo de Guerra y Marina no ha denegado al regimiento de Alcántara el juicio contradictorio para concederle la corbata laureada de San Fernando.

Lo que hizo el Consejo Supremo de Guerra y Marina fué atenerse a lo dispuesto en el Reglamento, el cual concede un plazo para solicitarla, plazo que ya había expirado cuando el mencionado regimiento lo solicitó.

Al regimiento de Alcántara le sucedió lo mismo que al de Cerdeña, que también pensaba solicitarlo y no pudo hacerlo por haber transcurrido el plazo legal para ello, marcado por las leyes.

El Arma de Caballería estaba esperando la imposición de la corbata de San Fernando al regimiento de Alcántara para coincidir con la inauguración del monumento a los jueces que sucumbieron en la campaña, pero, en vista de la resolución del Consejo Supremo de Guerra y Marina, acordó adelantarla todo cuanto fuera posible.

Una conferencia.

MADRID, 11.—El general Castro Girona ha celebrado hoy una extensa conferencia con el jefe del Gobierno.

Regreso a Melilla.

MADRID, 11.—En el expreso de Andalucía han salido para Melilla el alto comisario, señor Silveira, y el general Castro Girona.

Las órdenes de arresto.

MADRID, 11.—Se decía que existía el propósito de que los generales que han sido arrestados lo hicieran escalonadamente.

Más tarde se ha dicho que ya se habían circularo las órdenes necesarias por parte del ministro de la Guerra para que se haga efectivo el cumplimiento de dicho arresto y que éstas habían sido dirigidas a la Comandancia general de Melilla y al capitán general de la séptima región, donde tiene mando el general Sánchez Ortega.

Contra el general Vives no hay nada.

MADRID, 11.—La providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina relativa al arresto de los generales que formaron el Consejo de guerra contra el comandante Senta, nada tiene que ver contra el general Vives, porque en la época en que éste se celebró, dicho general no ocupaba cargo alguno relacionado con él.

Causa a revisar.

MADRID, 11.—Se asegura que va a ser revisada la causa instruida contra el capitán Amador.

¿Una pena excesiva?

MADRID, 11.—El Consejo Supremo de Guerra y Marina, juzgando notoriamente excesiva la pena de muerte impuesta al paisano Diego Alvarez Moreno por los tribunales militares, se ha dirigido al Gobierno pidiendo que sea conmutada por la de cadena perpetua.

Otras responsabilidades.

MADRID, 11.—Si se exigieran responsabilidades a los generales que firmaron el acta en la que se acordó no acudir en auxilio de Monte Arruit, se sustanciará el proceso al practicarse las pruebas de la instrucción contra el general Navarro, considerándola como una incidencia más de la cuestión.

El comunicado oficial.

MADRID, 11.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a la Prensa esta noche el siguiente comunicado oficial:

«Zona Oriental.—Se ha efectuado convoy de agua a Tizzi Assa, sin novedad.

Ayer fué también llevado el acostumbrado convoy a Nador y otras posiciones; sin novedad.

Fuerzas de Dar Quebdani hicieron un paseo militar hasta la meseta de Adead, confrontando con otras fuerzas de Kandussi.

Zona Occidental.—Sin novedad.

Gravísimo accidente de aviación.

TETUAN, 11.—A las ocho de la mañana salieron para Sevilla dos aparatos pilotados por el suboficial de Infantería, señor Soto, y por el capitán del mismo Arma, señor Saenz.

Los citados pilotos se determinaron a volar a pesar del mal estado del tiempo.

Poco tiempo después se elevó otro, pilotado por el comandante de Ingenieros, señor Palanca, que llevaba como observador al capitán de Estado Mayor, don Agustín Pananoya.

Cuando el aparato se hallaba a una altura de 25 metros dió una vuelta de campana y cayó violentamente, quedando destruido contra el suelo.

De entre un informe montón de astillas fueron extraídos los cadáveres de los infortunados militares, que fueron trasladados a un pabellón del aeródromo.

El comandante Palanca, contestando a algunas observaciones que se le habían hecho antes de emprender el vuelo, había mostrado su decidido propósito de efectuarlo, aun cuando el tiempo no era favorable.

SALA NARBON HOY, JUEVES DE MODA, Programa AJURIA presenta a MARGARITA CLARK en AMORES FRÍOS

¡Se necesita frescura!

No se siente nada menos que hermano del Rey de España.

MADRID, 11.—«El Diario Español» de Montevideo, llegado hoy, trae la noticia relativa a las excentricidades de un sujeto que se hace pasar por hermano del Rey don Alfonso XIII.

Dicho sujeto tuvo tales apariencias, que el embajador de España en Washington se creyó obligado a llamarle al orden por su conducta.

Una de las cosas que dijo fue la de que Mussolini iba a proclamarse emperador de Italia.

Todos los antecedentes que se tienen del asunto dan lugar a creer que se trata de un perturbado.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que la Dirección no mantiene correspondencia acerca de los originales que se le envían, ni devuelve aquellos que no estime convenientes publicar.

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 5. Arnós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

Joaquín Lombera Camino ABOGADO Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 11.—SANTANDE

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-22.

ABILIO LOPEZ MEDICO Partos y enfermedades de la mujer Consulta de 12 a 2. Gratis, en el Hospital, los jueves. General Espartero 19.—Teléfono 7-65

TEATRO PEREDA Hoy, jueves, 12 de abril de 1923. Tarde: a las seis y media. Noche: a las diez y cuarto. GRAN ÉXITO GRACIELBA y sus pájaros amaestrados. RUIDOSO ÉXITO de la famosa canzonetista ANGELINA DE ARTÉS EXTRAORDINARIO ÉXITO DE LOS BAILES RUSOS DE MOSCOU

La cuestión internacional.

Formidable escándalo en la Cámara inglesa.

El Gobierno inglés, derrotado.

LONDRES.—En la sesión celebrada ayer en la Cámara de los Comunes...

La votación se produjo con motivo de la discusión de un asunto sin importancia.

Una sesión horrascosa.

LONDRES.—En la sesión verificada hoy en la Cámara de los Comunes...

El ministro Baldwin contestó que era oportuno el momento para contestarle.

Durante la discusión de este asunto un diputado obrero se levantó y dirigiéndose al escaño ocupado por el secretario de las Colonias...

Se produjo un enorme escándalo y el presidente levantó la sesión.

El presidente levantó la sesión.

Información de América.

La Conferencia Panamericana.

SANTIAGO.—La Comisión de arreglos de la Conferencia Panamericana se ha reunido bajo la presidencia del delegado norteamericano...

No han hecho los delegados concuerdas ninguna manifestación acerca de lo tratado en la referida reunión...

Los delegados brasileños, Hadio Lobo y Tobias Mosgozo han presentado una proposición en el sentido de que los países americanos deben acordarse con el Brasil...

La Comisión de Comunicaciones ha tratado en su última reunión de varios asuntos importantes.

Los delegados brasileños, Hadio Lobo y Tobias Mosgozo han presentado una proposición en el sentido de que los países americanos deben acordarse con el Brasil...

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso con elocuentes conceptos para los delegados...

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso con elocuentes conceptos para los delegados...

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso con elocuentes conceptos para los delegados...

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso con elocuentes conceptos para los delegados...

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso con elocuentes conceptos para los delegados...

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso con elocuentes conceptos para los delegados...

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso con elocuentes conceptos para los delegados...

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso con elocuentes conceptos para los delegados...

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso con elocuentes conceptos para los delegados...

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso con elocuentes conceptos para los delegados...

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso con elocuentes conceptos para los delegados...

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso con elocuentes conceptos para los delegados...

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso con elocuentes conceptos para los delegados...

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso con elocuentes conceptos para los delegados...

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso con elocuentes conceptos para los delegados...

Los rebeldes irlandeses.

LONDRES.—El jefe de los republicanos de Irlanda fue capturado por las tropas del estado libre...

Este hecho constituye un rudo golpe para los rebeldes.

Estudiantes españoles.

COIMBRA.—Han llegado numerosos estudiantes de la Universidad de Valladolid, acompañados de sus profesores.

Los rebeldes irlandeses.

LONDRES.—El jefe de los republicanos de Irlanda fue capturado por las tropas del estado libre...

Este hecho constituye un rudo golpe para los rebeldes.

Estudiantes españoles.

COIMBRA.—Han llegado numerosos estudiantes de la Universidad de Valladolid, acompañados de sus profesores.

Los rebeldes irlandeses.

LONDRES.—El jefe de los republicanos de Irlanda fue capturado por las tropas del estado libre...

Este hecho constituye un rudo golpe para los rebeldes.

Estudiantes españoles.

COIMBRA.—Han llegado numerosos estudiantes de la Universidad de Valladolid, acompañados de sus profesores.

Los rebeldes irlandeses.

LONDRES.—El jefe de los republicanos de Irlanda fue capturado por las tropas del estado libre...

Este hecho constituye un rudo golpe para los rebeldes.

Estudiantes españoles.

COIMBRA.—Han llegado numerosos estudiantes de la Universidad de Valladolid, acompañados de sus profesores.

Los rebeldes irlandeses.

LONDRES.—El jefe de los republicanos de Irlanda fue capturado por las tropas del estado libre...

Este hecho constituye un rudo golpe para los rebeldes.

Estudiantes españoles.

COIMBRA.—Han llegado numerosos estudiantes de la Universidad de Valladolid, acompañados de sus profesores.

Los rebeldes irlandeses.

LONDRES.—El jefe de los republicanos de Irlanda fue capturado por las tropas del estado libre...

Este hecho constituye un rudo golpe para los rebeldes.

Estudiantes españoles.

COIMBRA.—Han llegado numerosos estudiantes de la Universidad de Valladolid, acompañados de sus profesores.

Los rebeldes irlandeses.

ron una rayista Natividad Ruiz Ru-mayor y Teodoro Alonso Sandoña, resultando éste con lesiones leves...

El portero del Asilo.

Muere en la casa de socorro

Cuando transitaba ayer por la Alameda de Oviedo, Manuel González Gutiérrez, de 51 años de edad...

El desgraciado Manuel González hacía tiempo que desempeñaba el cargo de portero del Asilo.

Buscarse en paz.

Noticias oficiales.

Información de la provincia.

LANTUENO

Por golpear a un anciano.

La Guardia civil de Lantueno ha detenido al pueblo de Quintana, a los individuos Manuel y Agustín García Ruiz...

Robo de 1.075 pesetas.

En el momento de tomar el tren que se dirigía a esta capital, el individuo Pedro Agüero Agüero, de 67 años...

La Guardia civil practicó las oportunas diligencias, y a las tres horas detuvo en Treceño a Juan Soto González...

Nota oficiosa.

Reunidos en la noche de ayer el excelentísimo señor gobernador civil, como presidente de la Asociación La Caridad...

Tribunales.

Suspensión.

El juicio oral que estaba señalado para el día de ayer, en causa instaurada en el Juzgado del Este...

Sentencia.

Como era de preveer, la actitud proteccionista seguida durante unos años por los Estados Unidos con su Marina mercante...

Sentencia.

Como era de preveer, la actitud proteccionista seguida durante unos años por los Estados Unidos con su Marina mercante...

Sentencia.

Como era de preveer, la actitud proteccionista seguida durante unos años por los Estados Unidos con su Marina mercante...

Sentencia.

Como era de preveer, la actitud proteccionista seguida durante unos años por los Estados Unidos con su Marina mercante...

Sentencia.

Como era de preveer, la actitud proteccionista seguida durante unos años por los Estados Unidos con su Marina mercante...

Sentencia.

Como era de preveer, la actitud proteccionista seguida durante unos años por los Estados Unidos con su Marina mercante...

Sentencia.

Sección marítima. Los nuevos servicios de la Compañía Trasatlántica.

CRÓNICA

Varias veces, comentando las variadísimas mejoras que ha venido introduciendo en sus importantes servicios la Compañía Trasatlántica...

Estos trabajos, combinados con los encargos particulares y con los contratos suscritos con la Marina...

MECHELIN

Continúa lo mismo el tráfico en nuestra zona marítima.

El «Juan Antonio».—El vapor de terminar de descargar mineral, subió ayer al Astillero...

El «Francisco Ballesteros».—El vapor «Francisco Ballesteros», de la matrícula asturiana...

Buques cargando.—Ayer se encontraban cargando:

Buques descargando.—En el muelle de Maura, el «Navarra», de la matrícula de Sevilla...

Movimiento de buques.—En travesía: «Tolsta», de Burdeos, en lastre.

«Martín», de Bilbao, en lastre.

«María Santísima», de Bilbao, en lastre.

«Magdalena», de Bayona, con madera.

«Recalde», con madera, de Bayona.

«Ballesteros», de Sagunto, en lastre.

«Luisa», de Santoña, en lastre.

«Castilla», de Gijón, con carga general.

«Navarra», de Bilbao, con carga general.

«Castro», de Bilbao, con carga general.

Sección marítima. Los nuevos servicios de la Compañía Trasatlántica.

CRÓNICA

Varias veces, comentando las variadísimas mejoras que ha venido introduciendo en sus importantes servicios la Compañía Trasatlántica...

Estos trabajos, combinados con los encargos particulares y con los contratos suscritos con la Marina...

MECHELIN

Continúa lo mismo el tráfico en nuestra zona marítima.

El «Juan Antonio».—El vapor de terminar de descargar mineral, subió ayer al Astillero...

El «Francisco Ballesteros».—El vapor «Francisco Ballesteros», de la matrícula asturiana...

Buques cargando.—Ayer se encontraban cargando:

Buques descargando.—En el muelle de Maura, el «Navarra», de la matrícula de Sevilla...

Movimiento de buques.—En travesía: «Tolsta», de Burdeos, en lastre.

«Martín», de Bilbao, en lastre.

«María Santísima», de Bilbao, en lastre.

«Magdalena», de Bayona, con madera.

«Recalde», con madera, de Bayona.

«Ballesteros», de Sagunto, en lastre.

«Luisa», de Santoña, en lastre.

«Castilla», de Gijón, con carga general.

«Navarra», de Bilbao, con carga general.

«Castro», de Bilbao, con carga general.

# LA SEMANA DEPORTIVA



SEVILLA.—El equipo catalán Europa, que jugó con el Sevilla, ganando la semifinal por dos tantos a uno. Foto del Río.



SEVILLA.—Un momento del encuentro entre Sevilla-Europa. Foto del Río.

## MADRID-SANTANDER

### Favorable acogida.

Toda la Prensa deportiva y los cronistas de los diarios españoles se están ocupando ampliamente de nuestra carrera. A todos los parques los trabajos de nuestros camaradas en la prueba España-Sportiva, La Deportiva Ferroviaria, Peña Castillo Cíelo Sport, así como los de EL PUEBLO CÁNTABRO, admirables, llegando a calificarse nuestro esfuerzo en bien del ciclismo como la mayor manifestación deportiva del año.

En casa, aquí en Santander, tenemos un ferviente partidario de nuestra empresa, «Sport Montañés», quien predicando con el ejemplo, no sólo se suma a nuestros trabajos desde sus columnas, sino que nos anuncia su participación desinteresada, ofreciendo «algo» que se crea en el caso de reservar por el momento. Y va que de ofrecimientos hemos hablado, sepase que, muy en breve, empezaremos a publicar la lista de los que hemos recibido, valiosos todos ellos y consistentes en fuertes cantidades en metálico, que es, precisamente, como ya hemos dicho, lo que se necesita para hacer una grandiosa prueba.

Veamos ahora cómo se explica nuestro fraternal colega «España Sportiva»:

### «Las fechas.»

Estudiando el programa deportivo del año, consultadas las opiniones de autoridad, indagado el criterio de los augures y de los meteorólogos más acreditados, la Comisión organizadora ha fijado, en principio, los días 22 y 23 de septiembre para la celebración de la gran carrera. Hemos elegido esos dos días porque en ellos no hay, en ninguna región, acontecimiento alguno de resonancia en el orden deportivo; porque son sábado y domingo; porque coinciden con la celebración de festejos tradicionales en Valladolid y Reinos, y porque, según todas las opiniones, serán dos días excelentes: ni hará calor, ni lloverá, ni habrá viento con exceso; ni frío extraordinario.

Ya lo saben, pues, cuantos se disponen a intervenir en la carrera. Salvo posterior modificación, los días 22 y 23 de abril «correremos» Madrid-Santander.

### De organización.

La organización de la carrera ha quedado centralizada en Madrid, en una comisión formada por elementos de la Deportiva Ferroviaria y de

«España Sportiva», presidida por nuestro gerente, Fernando Salvadores.

En Valladolid se encarga de la organización (para tontería!) el Moto Club de Castilla, entidad compuesta por elementos deportivos del «Rayo» arraigo y prestigio en aquella localidad, y que preside nuestro querido amigo don Guillermo del Paso. Han empezado ya sus trabajos, con un entusiasmo admirable, y todo hace esperar que el éxito de la primera etapa está asegurado con la excelente ayuda que en Valladolid va a encontrar con la carrera.

Por lo que respecta a Santander, nuestro querido compañero Fermín Sánchez, «Pepe Montaña», redactor de «El Pueblo Cántabro», representa a todos los efectos, a los elementos organizadores de la gran prueba. A él, pues, deben dirigirse cuantas personas y entidades de la provincia de Santander se interesen por aquella.

Así unificados y distribuidos los trabajos, se imprime a ellos una actividad cada vez mayor, cuyos resultados no tardarán en hacerse notar.

### A la lista de premios.

Y siguen los ofrecimientos de donativos para contribuir a la dotación de la carrera, y eso que la Comisión organizadora no ha empezado todavía a «evolucionar» en este sentido. Las marcas «Alcántara» y «Diamante» nos han ofrecido importantes donativos en metálico para la carrera. Un compañero muy querido que predica con el ejemplo (Ricardo G. Laforet), que acaba de hacerse cargo de la sección de «La Correspondencia», también nos ha prometido, además de su valiosa ayuda periodística, otra ayuda pecuniaria no menos interesante.

Acercas de este importante extremo de la dotación metálica de la «carrera», dice nuestro colega «El Norte de Castilla», de Valladolid:

«Nosotros esperamos que los sportsmans vallisoletanos y nuestras autoridades sabrán contribuir en la espléndida forma que requieren la importancia de Valladolid, la transcendencia de la prueba ciclista y nuestro desprendimiento.»

En Reinos, según nos dice nuestro «corresponsal», se trabaja ya con actividad para una participación en la recolección de premios.

Y en Santander, no digamos nada...

## Otero se prepara para la «Vuelta a Francia».

Victorino Otero, el formidable «routier», que tantos y tan legítimos triunfos ha obtenido en cuantas carreras ciclistas ha tomado parte, desde su venida a España, en 1918, ha comenzado ya sus entrenamientos al objeto de prepararse debidamente para la «Vuelta a Francia» del presente año.

Es difícil de la prueba a correr se acredita tan sólo con decir que el recorrido total de la misma es de 5.500 kilómetros en 15 etapas; esta carrera empezará hacia el 24 de junio para terminar en idéntica fecha del mes siguiente, ya que las etapas se corren con un día de descanso por medio.

La empresa, pues, en que se ha metido tan notable corredor, es de las que necesitan una dosis de amor propio, perseverancia, facultades físicas muy grandes; sin embargo, por todo lo que a esos puntos se refiere, tenemos la firme convicción de que hemos de salir airoso, y digo «hombres de salir», por que se trata del éxito de Santander entero en esta carrera, ya que en representación de nuestra Tierra toma parte en la misma.

A esa convicción nos induce el conocimiento que de sus facultades, creemos tener después de haber vis-

ta la rifa de una bicicleta nueva, B. G. A., venta la cual hasta la fecha está obteniendo gran éxito; sin embargo, y tratándose como se trata de una rifa que ha de celebrarse en combinación con la lotería nacional del primero de junio, es preciso que dicha venta se active, y de ello se están ocupando las personas encargadas de la propaganda.

No dudamos que el Real Racing Club, Unión Montañesa, Real Sociedad Gimnástica de Torrelavega, Eclipse, etc., y en fin, todas cuantas Sociedades deportivas, por el mero hecho de serlo, trabajan por el renombre de la Montaña, han de cooperar al éxito de recaudación tan necesaria.

\*\*\*

Los entrenamientos, como más arriba decimos, han comenzado a poner a Otero en la «forma» que ha de llevarle al triunfo; es sobre los recorridos Santander-Burgos y Santander-Peñalba y regreso, donde éstos han dado principio, y tan pronto como el tiempo se asegure, será sobre Santander-Madrid y regreso.

Otero se propone hacer un entrenamiento conducente a resistir gran número de horas sobre la bicicleta; léngase en cuenta que la quinta etapa es de 487 kilómetros, y quedará explicado esto suficientemente; para ello, como decimos, hará varias veces el recorrido a Madrid, descansando allí un día y regresando al siguiente igualmente por la carretera.

Este entrenamiento irá intercalado con viajes a Burgos, Bilbao, San Sebastián, Valladolid y Palencia, y con la ascensión de los puertos y cuevas más difíciles de la provincia.

Todo contribuirá a que Victorino Otero, ostentando la representación de Santander, obtenga en la «Vuelta a Francia» el éxito que otros españoles buscaron y nadie pudo hasta la fecha obtener.

Por el orgullo que para Santander supondría esto, es por lo que no dudamos que todo buen deportista ha de contribuir en la medida de sus fuerzas a lo que lo que todos deseamos sea un hecho.

## El cross nacional

Definitivamente se ha señalado la fecha del 29 del actual para verificar el «cross nacional». Como ya saben nuestros lectores, se ha encargado de la organización la Federación Guipuzcoana de Atletismo.

Según nuestras noticias particulares, muchas de ellas facilitadas por el digno presidente de la Real Federación Atlética Española, que hace pocos días tuvo la amabilidad de conversar con nosotros en su viaje por la Montaña, el «cross» va a constituir una grandiosa manifestación deportiva, muy semejante a aquella otra, de grato recuerdo, que Donostia organizó cuando el IV Cross nacional. Según el amigo Lafite, la víspera de la carrera se celebrará la Asamblea de Federaciones regionales y en ella se tratarán problemas de verdadero interés para el atletismo. La Real Federación Española quiere dar de una vez la batalla al estado de indiferencia en que el Estado tiene a la cultura física, y, a este efecto, en la citada Asamblea se debatirá extensamente sobre ello.

Mucho celebráramos que los propósitos que animan al presidente de la Española se vieran ayudados por sus colegas de las regiones y que la Montañesa enviara a sus delegados para que dieran muestras de esos mismos deseos, que aquí todos estamos manifestando. En esto creemos sinceramente que es en lo único que no nos separa a los deportistas españoles ni el canto de una uña; en censurar la falta de protección de los organismos oficiales.

## FRANCISCO SETIEN

Médico especialista en GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Suspende su consulta. Avisará su regreso.

## Préstamos hipotecarios

de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas o urbanas, reembolsable comodidad del prestatario. Interés anual, 5,50 por 100 hasta nuevo aviso compra-venta de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta de BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante bancario del mismo: Adolfo Chauton Sáinz, General Espartero, número 7.—Teléfono 77.

## Carlos R. Cabello

MEDICO - CIRUJANO. Suspende su consulta por unos días.

## PELAYO GUILARTE

MEDICO. Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, núm. 10.—Teléfono 6-58

## DE LOS CORRALES

### Coscuas deportivas.

Lector y aficionado: No dudo habrás visto jugar algunos de los partidos de foot-ball en los campos de deportes del «Buelna Sport». Es más, creo que, aunque no conozcas la técnica de este juego y no tengas por ello gran entusiasmo por el mismo, no dejará de gustarte, si quiera sea como espectáculo que es, como debe gustar meros, ya que lo que se busca practicándole es la cultura física de la juventud.

Admitido, pues, que seas un admirador del balompié y que éste haya llegado hasta ti por medio de la Sociedad «Buelna Sport», supongo no dejará de interesarte la formación y marcha actual de citada entidad deportiva.

Por lo expuesto, y por creer necesario que el viril deporte se practique en este bello rincón de nuestra querida «tierruca», es por lo que me permito dar a luz estas mal perfeccionadas cuartillas, que quedarán impresas en unos cuantos artículos.

Empezaré haciendo un poco de historia. Allá por el mes de agosto del pasado año de 1922, y después de romper mucha suela y destrozarse algún árbol (con el balón) de los que quedan, en una plaza pública nos reunimos unos cuantos aficionados, acordando dirigirnos al caballero señor don Juan José Quijano de la Colina, como gerente de la Sociedad Anónima «José María Quijano», solicitando un campo a propósito para ejercitar el sano deporte balompiístico. Este señor, y cuantos forman parte de la nunca bastante ponderada Sociedad Anónima citada, interesados vivamente porque el deporte prosperara en este «puebluco», accedieron a lo por nosotros solicitado, regalándonos un campo, suficiente, por el momento, para llevar a cabo nuestro proyecto.

Contando ya con campo donde poder jugar sin miedo a los avisos de los «municipales», creímos llegada la hora de dar forma real a lo que todos queríamos y teníamos en nuestro pensamiento, esto es, fundar

## COMO EN ESPAÑA

La intensificación del deporte y de la cultura física en Francia.

Francia, en estos momentos, vive intensamente la organización de la Olimpiada 1924. En una casa palaciega del «boulevard» de los Italianos los pisos son ocupados por las oficinas del Comité Ejecutivo... El Consejo municipal de París acaba de votar una fuerte suma para propaganda y la cantidad de 82.700.000 de francos es lo que se calcula que va a costar la realización de estos juegos olímpicos.

Todas las organizaciones y entidades deportivas—aquí las entidades por pobres que sean reúnen en seguida una unidad superior a la del primer Club ibérico—compran terrenos de sport y levantan «estadiums», verdaderos «estadiums».

Yo acabo de ver el que los estudiantes construyen en las afueras de París y es un terreno magnífico, como ninguno de España.

En el Senado se ha formado recientemente la minoría deportiva y de cultura física, completando así las fuerzas parlamentarias que en la Cámara francesa han hecho oír su voz.

Los políticos MM. Henry Paté, Gaston Vidal, J. Iharnegaray viajan por el Midi inaugurando «estadiums» y «campos de foot-ball».

En las escuelas y en los centros de enseñanza tan obligatoria es la Historia de Francia como el ejercicio comoral.

Francia se ha dado cuenta del valor patriótico y nacionalista que representa el deporte y se apresura a competir con su eterno rival Alemania en la inmediata organización de

completos programas de cultura física para fortalecer la raza...

Es más, este Gobierno, que tiene el apoyo indiscutible de la mayor parte de Francia—yo he visto como el público, puesto en pie, ovaciona a M. Poincaré y a M. Maginot, ministro de la Guerra, cuando éstos aparecen en la pantalla cinematográfica—se apresura a combatir el libertinaje de los music-halls y centros de París para evitar que las juventudes se pierdan en el pecado de la noche, y, en cambio, apoya toda obra que destine sus fines al fortalecimiento del cuerpo.

Cada día son sometidas a la aprobación del Consejo gubernamental nuevas subvenciones para la creación de centros de cultura física.

En París aparecen cotidianamente ocho periódicos dedicados exclusivamente al deporte y las gentes arrebatadas de las manos de los vendedores los ejemplares diarios.

El deporte en Francia no es un negocio ni una afirmación admirativa por uno o por varios ídolos, sino la devoción por el más fuerte entre los demás fuertes.

Aquí el deporte no es espectáculo es una función: el deportista no es un «amateur»—en la acepción que en Iberia tiene este vocablo—es un alumno.

Y maestros—que tanto pueden ser los «aces» como los «menajeros»—y discípulos—«poulains» y «amateurs»—se unen en la construcción de una raza y en el sentido funcional que el deporte tiene en este país.

FRANCISCO MADRID

Paris. (De «La Jornada Deportiva».)

LOTERIA NACIONAL

LISTA COMPLETA DEL SORTEO VERIFICADO AYER

PRIMER PREMIO
Número 21.475, con 120.000 pesetas.

SEGUNDO PREMIO
Número 32.328, con 65.000 pesetas.

TERCER PREMIO
Número 6.107, con 25.000 pesetas.

CUARTO PREMIO
Número 489, con 10.000 pesetas.

PREMIADOS CON 2.000 PESETAS
Número 22.153, Madrid, Valencia, etc.

PREMIADOS CON 400 PESETAS
DECENA
Número 32 45 50 83

CENTENA
Número 330 114 919 497 988 541 464

MIL
Número 300 808 320 935 884 985 630 470

DOS MIL
Número 304 566 006 650 959 552 720 465

TRES MIL
Número 308 804 471 277 247 055 434 408

CUATRO MIL
Número 301 581 685 476 687 710 991 176

CINCO MIL
Número 303 573 772 459 330 198 333 124

Anís y Coñac UDALLA
Siguen triunfando sobre todos sus similares, habiendo obtenido en la Exposición de Roma Gran Premio de Honor, Gran Copa de Honor y Medalla de Oro.

Table of lottery numbers categorized by thousands (SEIS MIL, SIETE MIL, etc.) and tens (DECENA, CENTENA, etc.).

Table of lottery numbers categorized by tens (VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, etc.).

AUTOMÓVILES Hudson y Essex
Los preferidos del público por su calidad y baratura.

VENTA
Materiales, por debajo de la hora.

CON MALTARINA
Los niños como cronómetros.

LA MARGARITA EN LOECHES
Agua natural PURGANTE DEPURATIVA.

W. Isaacs & Sons Limited de Londres
NUEVA LINEA REGULAR DE VAPORES.

CAPRI
Hacia el 15 de abril, y salvo impedimento imprevisto, saldrá de este puerto el vapor.

Dr. VEGA TRAPAGA
Especialista en piel y secretas.

BANCO DE SANTANDER
Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual.

PO-ANIO
Casa especial en ropa blanca.

Dr. Corpas OCULISTA
SAN FRANCISCO, 15, SEGUNDO.

Vino Ona
Si necesita Ud. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Ud. el.

Alcaldía de Santander La alegría de los niños
Acordado por el excelentísimo Ayuntamiento en sesión de seis del corriente mes y año sacar a oposición las plazas que a continuación se detallan.

PLAZAS A CUBRIR
Fliscorno solista, con sueldo anual de 2.352 pesetas, más 50% de gratificación.

Notas diversas.
Cruz Roja Española.—El viernes, día 13, a las siete de la tarde, se presentarán en el cuartel de la Ambulancia todo el personal subalterno, de paisano, para recibir órdenes.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla
VIAS URINARIAS Y SECRETAS
Consulta de once a una y media y de cinco a seis.—Teléfono 2.056.

Dr. Solis Cagigal
VIAS URINARIAS—SECRETAS
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2 SAN JOSE 11 (HOTEL)

LA TINTA SAMA
Azul negra, muy fluida
GARANTIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE

# ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por sus efectos, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con el estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptica.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Seirano, en Madrid, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

### Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a amora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guer y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topéte, Alfonso XII, 01.—SANTANDER Señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Terat.

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**



Compagnie Generale Transatlantique

## Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices

PARA

# HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

- ESPAGNE, el 22 de abril.
- CUBA, el 6 de mayo (primer viaje de este magnífico buque).
- FLANDRE, el 22 de mayo.
- ESPAGNE, el 16 de junio (para HABANA solamente).
- CUBA, el 22 de junio.
- ESPAGNE, el 22 de julio.
- CUBA, el 22 de agosto.
- ESPAGNE, el 22 de septiembre.
- CUBA, el 22 de octubre.
- LAFAYETTE 6 de noviembre.
- ESPAGNE, el 22 de noviembre.
- CUBA, el 6 de diciembre.
- FLANDRE, el 22 de diciembre.

Descuentos sobre precios de tarifa, en primera y segunda clase, a familias de tres o más pasajes enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de cuatro, seis y ocho literas y comedores y amplios salones para emigrantes.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

### Novedad en "RAYDO" legítimo.

Segmentos moldeados especialmente para "CITROEN" y "FIAT" mod. 501.

- «CITROEN» segmento pequeño..... Ptas. 4,65
- Idem id. grande..... — 6,40
- «FIAT» 501 id. pequeño..... — 7,55
- Idem id. grande..... — 9,10

## "RAYDO"

En cintas y discos.

No compreis sin consultar antes precios en

AGENCIA "MOZA".—PASEO DE PEREDA, NÚM. 32.

## Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la alvicia, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste denso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 0,50, 4,50 y 6 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla.

De venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO

## Bolsas y mercados.

### DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 79,90, 70,80 y 70,90 por 100; pesetas 43.500.

Amortizable, 1920, a 96,50 por 100; pesetas 5.000.

Ayuntamiento Santander, 5 por 100, con cupón, 30.

Septiembre, 1922, a 70 por 100; pesetas 36.500.

Nortes, primera, a 64 y 64,30 por 100; pesetas 17.500.

Idem, 6 por 100, a 101,85 por 100; pesetas 127.500.

Asturias, primera, a 62,50 por 100; pesetas 12.500.

Huescas, a 97,40 por 100; pesetas 9.000.

Santander-Bilbao, 4 por 100, a 74,50 por 100; pesetas 13.000.

U. Eléctrica, 6 por 100, a 100,45 por 100; pesetas 7.500.

Viesgo 5 por 100, a 85,75 por 100; pesetas 23.500.

Trasatlántica, 1920, a 99 por 100; pesetas 24.500.

### DE BILBAO

#### FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, en títulos emisión 1919; serie A, 70,70; serie E, 70,50.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, emisión 1898, 86,75.

Idem del idem, a 97,60.

#### ACCIONES

Banco de Vizcaya, 1.270.

Banco Hispano-Americano, 194,50.

Credito de la Unión Minera, 612, 613 614, 615; fin de mayo, 620 y 622.

Banco Central, 125, 124,50 y 124.

Ferrocarril de La Robla, 445.

Marítima del Nervión, 325.

Marítima Bilbao, 75.

Hulleras de Sabero y Anexas, 182.

Hidroeléctrica Ibérica, núms. 40.001 al 80.000, 405.

Electra de Viesgo, 415.

Altos Hornos de Vizcaya, 110.

Idem fin del corriente, 110.

Panadera Española, números 1 al 40.000, 93,50.

Unión Resinera Española, 268.

Unión Española de Explosivos, 354.

#### OBLIGACIONES

Santander a Bilbao, emisión 1900, a 73,50.

Tudela a Bilbao, especiales, 89.

Zaragoza, Pamplona, Barcelona, a 6,25.

Nortes, primera serie, primera hipoteca, 64,35.

Zaragoza, Pamplona y Alsasua, a 3,50.

Madrid, Zaragoza y Alicante, serie 7, 101,70.

Idem idem, 101,75.

Vaseo Asturiano, primera hipoteca, a 88.

Idem idem, segunda hipoteca, 97.

Trasatlántica de Barcelona, 98,65.

Siderúrgica del Mediterráneo, 97,25.

#### CAMBIOS

Londres, cheque, 90,41.

#### DE MADRID

	Día 10	Día 11
Interior, serie F	70 60	70 75
" " " E	70 70	70 85
" " " D	70 80	71 00
" " " C	70 75	71 00
" " " B	70 80	71 00
" " " A	70 90	71 00
" " " G y H	70 90	71 00
Amortizable 5 por 100, F	96 30	96 30
" " " E	00 00	00 00
" " " D	96 25	96 50
" " " C	96 30	96 50
" " " B	96 50	96 50
" " " A	00 00	96 75
Amortizable 4 por 100, F	00 00	00 00
Banco de España	579 00	577 00
Banco Hispanoamericano	000 00	000 00
Banco del Río de la Plata	235 75	235 00
Tabacaleras	246 00	246 00
Nortes	000 00	900 00
Alicantes	361 75	000 00
Azucarera.— Acciones preferentes	92 50	00 00
Idem.— Idem ordinarias	41 50	00 00
Cédulas 5 por 100	100 00	00 00
Azucareras estampilladas	00 00	00 00
Idem no estampilladas	00 00	00 00
E terior, serie F	86 50	09 00
Cédulas al 4 por 100	88 75	00 00
Francos	43 75	43 75
Libras	30 44	30 40
Dóllars	6 535	6 54
Francos suizos	00 00	00 00
Marcos	0 00	0 00

## Espectáculos.

**Teatro Pereda.**—Hoy, jueves, a las seis y media y diez y cuarto, Graciela y sus pájaros amestrados, ruidoso éxito de la famosa canzonetista, Angelina de Artés, y extraordinario éxito de los Bailes rusos de Moscú.

**Sala Narbón.**—Desde las seis y media, Margarita Clark, en «Amores fríos», cuatro actos.

**Fabellón Narbón.**—Desde las seis y media, «Roger la Honte», segunda jornada, y «Viaje a bordo», comedia.

## Pianos

nuevos, de ocasión, gran modelo, cruzado en nogal y corinto, marcas americanas. Saldamos dos, RUAMAYOR, 15, bajo.—DIESTRO y RODRIGUEZ.

## PIANO

SE VENDE. Magallanes, 21, segundo informarán.

**LUMEN**

Luz eléctrica y agua para fincas de campo

GRAN ECONOMIA De 50 a 70 céntimos por día

Agente general para España

**Ismael Arce**

Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

**SANTANDER**

Curación racional y científica de PALUDISMO con

# ARSENIO-QUINA JAPONES

(Cápsulas)

Quina, arsénico, azul de metileno y aloes. Tratamiento completo para combatir toda clase de fiebres. Seguro en su empleo. Rápido en su curación.

**FÓRMULA**

- Cloruro quinina..... 0,15 gramos.
- Arrhenal..... 0,005
- Aloes..... 0,025
- Azul de Metileno..... 0,005
- Cuasía..... C. S.

FARMACÉUTICO PREPARADOR

## DR. ALFREDO JATO DONCEL

ÚNICO CONCESIONARIO

VICENT GIMENO AZNAR -Puerto Iano (Ciudad Real)

Legalmente autorizado por la Inspección general de Sanidad con el número 1.480. Muestras gratis a los señores Médicos que las solicen.

### Sucesos de ayer.

**Casa de Socorro.**  
Ayer fueron asistidos: Angel Riego, de epistaxis.  
—Benita Andrés Alonso, de trece años, de herida contusa en la región frontal.  
—José María Vidal, de doce años, de herida contusa en la región frontal.  
—Enrique Sánchez, de treinta y un años, de contusiones en distintas partes del cuerpo.

### Vida religiosa.

**Septenario de San José de la Montaña.**  
Hoy, jueves, comenzará en la iglesia de San Miguel un piadoso septenario en honor de San José de la Montaña como preparación a la fiesta del patrocinio universal de San José.  
El ejercicio comenzará con el rezo del santo rosario, a las siete de la tarde.  
Se invita de un modo especial a los socios de la Pia Unión de San José de la Montaña a estos actos para demostrar más y más su levedad al gloriosísimo Patriarca.

### CHALET

recién construido, nueve habitaciones amplias, cuarto baño, garage (o almacén) con jardín.  
Razón Numancia, Parque bomberos

### ROYALTY

GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ

Calefacción.—Cuartos de baño Ascensor.

Especialidad en bodas, banquetes, etc

### EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.

Teléfono 1-25.—SANTANDER

### SE NECESITA

para guarda de una finca de arbolado, persona de carácter y con buenas referencias.  
En esta Administración informarán.

### Se venden

cuatro carros de tierra frente Piquito. Informarán esta Administración.

### Encargado de taller mecánico

de carpintería para obras, se precisa, debiendo saber desempeñar muy bien su cometido, con referencias de primer orden. Habrá período de prueba. Dirigir solicitudes y pretensiones a don Alberto Corral, ingeniero, Mena 11e, 36.

# Holland America Line

**GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES**  
Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

**Próximas salidas fijas de Santander**  
El vapor **RYNDAM**

el 18 de abril (viaje extraordinario).  
Admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera clase, segunda económica y tercera clase, para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

El vapor	EDAM,	el 7 de mayo.
"	LEERDAM,	el 30 de mayo.
"	SPARNDAM,	el 20 de junio

**Precios**

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana.....	Pts. 1.925,25	Pts. 867,75	Pts. 557,00
Veracruz.....	> 1.450,25	> 942,75	> 600,25
Tampico.....	> 1.575,25	> 988,00	> 600,25
Nueva Orleans.....	> 1.067,75	> 1.067,75	> 710,25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.  
También expide esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.  
Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje en TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.  
PASAJES A FAMILIAS. En primera y segunda clase a las familias que componen tres o más pasajeros enteros, se les hará una reducción del 15 por 100. En primera y segunda clase hay camarotes para matrimonios. Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.  
Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal.—Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemas, FRANGARCIA.—SANTANDER.

## Compañía del Pacífico



**Servicio del Canal de Panamá.**  
Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLÓN, PANAMÁ y PUERTO DE PERÚ y CHILE.  
El día 29 de Abril, el rápido y lujoso vapor de 23.500 toneladas de desplazamiento

**OROYA, nuevo, primer viaje.**  
Admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.  
Precio de pasaje para HABANA 1.ª clase 1.709 pesetas, incluido impuestos.  
2.ª — 1.014 — —  
3.ª — 567 — —

Todos los pasajeros de tercera clase, van acomodados en camarotes cerrados, dos, cuatro y seis literas, con amplios y ventilados comedores, cuartos de baño y aseó, y amplias cubiertas de paseo.  
Las siguientes salidas las efectuarán:  
**El día 27 de mayo el vapor ORIANA**  
**El día 24 de junio el vapor ORITA**  
Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasajero de todas categorías. Llevan médico, camareros y camareros españoles.  
Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander y Gijón, D. Basterrechea.—Paseo de Pereda, 6. Teléfono 14

¡Lea usted EL PUEBLO CÁNTABRO!

# HAPAG

**HAMBURG-AMERIKA LINIE**  
Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

**PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER**  
El 12 de MAYO el vapor **Holsatia**  
El 9 de JUNIO el vapor **TOLEDO**

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.  
Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.  
Para más informes dirigirse a los consignatarios Carlos Hoppe y C.—Santander

**AÇABAN DE LLEGAR** las últimas novedades extranjera de papeles pintados, las que, como de costumbre, se venden, a precios baratísimos, en la **Droguería y Perfumería**  
ALAMEDA PRIMERA, 14.—Tel. 5-67

**FABRICA MOLINO**  
se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.  
Para informes, JOSE DE LORIOS, Comercio, TORRELAVEGA.

**Establecimiento de horticultura**  
**JOSÉ PERAL**  
Vía Cornellá, 9, JARDIN.—Tel. 3-50

**Alquiler de encerados** para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril.  
**GERARDO GONZALEZ**  
Almacén: MADRID, número 8.—Teléfono 9-18.—SANTANDER

**GARAJE VALLINA Y C.ª**  
Agencia CITROEN  
PIEZAS DE RECAMBIO FORD AUTOMOVILES Y CAMIONES DE ALQUILER SERVICIO PERMANENTE Y A DOMICILIO TALLERES DE REPARACIONES Y VULCANIZADOS  
CITROEN 5 H. P., nuevo, 5.500 ptas  
CITROEN, 10 H. P., nuevo, 7.500 id  
MATHIS, coupé, 10 H. P., 7.250 idem  
ESPANA, factón, 10 H. P., 9.000 id  
BENZ 8-20 H. P., limousine, 11.000  
Camión BERLEET, 5 toneladas, 3.000  
GANGA: Bombas de pie muy potentes, a 25 pesetas.  
**SAN FERNANDO, 2.—Tel. 6-16.**

**TOS.**  
Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, en la de Villafranca y Calvo y en la farmacia de Erásun.

**SASTRE**  
Se reforman y vuelven fracs, smokings, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.  
**MORET, número 12, segundo.**

**ENCUADERNACION**  
**DANIEL GONZALEZ**  
Calle de San José, número 2.

**Aviso al público**  
Muebles nuevos, Casa MARTINEZ Más baratos, nadie; para evitar dudas, consulten precio.  
**JUAN DE HERRERA, 1**

## Vapores correos españoles de la Compañía Trasatlántica



**LÍNEA DE NEW YORK-CUBA**  
El día 15 de abril, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER, en VIAJE EXTRAORDINARIO, el vapor

**Reina María Cristina**  
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a New York y Habana.

**LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO**  
El día 19 de ABRIL, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

**Alfonso XII**  
SU CAPITÁN DON EDUARDO FANO  
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.  
**PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:**  
Para HABANA: pesetas 535, más 32 de impuestos.  
Para VERACRUZ: pesetas 685, más 25,25 de impuestos.  
Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**  
En la segunda quincena del mes de ABRIL, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el vapor

**ALICANTE**  
para trasbordar en CADIZ al vapor **Reina Victoria Eugenia**  
Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.  
Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 375, más 25,10 de impuestos.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
**LEGAZPI**  
saldrá de Cádiz el 19 de abril, de Cartagena el 20, de Valencia el 21 y de Barcelona el 25, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, inaugurando este viaje la extensión a puertos de China y Japón, haciendo escalas en Hong-Kong, Shangay, Nagasaki y Kobe en el viaje de ida y tocando en Yokohama al regreso, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, para los que haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

**LÍNEA DE VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso, el 12 de cada mes, regresando, por igual ruta, hasta La Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.  
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER SEÑOR HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 26.—Tel. 63.—Dirección telegráfica y telefonica: GELPEREZ

## Holland America Line

**Nuevo servicio de viajes rápidos de lujo y económicos desde Santander a los puertos de Habana y Veracruz**  
El día 18 de ABRIL, a las tres de la tarde, saldrá de este Puerto el magnífico vapor de dos hélices y gran porte

**RYNDAM**  
22.070 toneladas de desplazamiento.  
ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE LUJO, DE PRIMERA CLASE, SEGUNDA Y TERCERA ORDINARIA, PARA LOS PUERTOS DE **HABANA Y VERACRUZ**  
Para el pasaje de tercera clase dispone este buque de camarotes de dos, cuatro y seis literas, comedores, fumadores, biblioteca, baños, duchas, etc., llevando cocineros y camareros españoles para este servicio.  
**PRECIOS MUY ECONOMICOS**  
En tercera clase para Habana, pesetas 557,00, y para Veracruz pesetas 600,25, estando en estos precios incluidos los impuestos.  
Se ruega a los señores pasajeros presenten a recoger sus billetes con CUATRO DIAS DE ANTELACION a la salida del vapor.  
Para toda clase de detalles, diríjense a su agente en SANTANDER y Gijón, **Francisco Garcia, Wad-Ras, núm. 3, principal.—Teléfono 335**  
**TELEGRAMAS Y TELEFONEAS «FRANGARCIA» SANTANDER**

**LA PIÑA TALLADA**  
Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desea.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.  
DESPACHO: Amós de Escalante, 4.—Tel. 8-23.—Fábrica: Cervantes, 22

**ANISOSA Solución Benedicto**  
NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 0,50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.  
de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas.  
DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, 91.—MADRID  
De venta en las principales farmacias de España.  
En Santander: PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas

### Opiniones ajenas.

## Los Círculos Mercantiles y las Cooperativas de funcionarios públicos.

En principio nos parece bien la idea de agruparse, reunirse individuos y entidades para defender sus posiciones, es más, lo encontramos lógico, aunque no sea justo, pero entendemos que para eso no era necesario atacar a sectores determinados, siendo sólo su misión la de señalar el mal sin apuntar los remedios, para los cuales acaso les falte preparación y competencia.

Injustamente, en la Asamblea celebrada en ésta se atacó a las Cooperativas de funcionarios públicos, sin tener en cuenta que estos organismos nacieron para contrarrestar los abusos de cierta parte del comercio, que poco a poco ha encarecido la vida hasta el infinito.

Desgraciadamente, en nuestro país, por no haberse dado cuenta, no tiene apenas importancia el cooperativismo, para que pueda alarmarse el comercio; según el Instituto de Reformas Sociales, existen una 350 Cooperativas de producción, consumo y crédito, cuentan con unos 80.000 asociados y con ocho publicaciones; donde más existen es en Barcelona y Bilbao, donde se ha llegado a la unión de todas las Cooperativas del Norte, con Banco propio, y muy pronto tendrán el Almacén al por mayor, que facilitará enormemente las ventas, por hacer las compras en mejores condiciones; también tiene relativa importancia la Catalana balear, pero con todo esto, la importancia no llega, ni con mucho, a la que tienen en Inglaterra, que es la cuna de las Cooperativas de consumo; allí nacieron.

En Manchester cuatro obreros pensaron un día en el aumento que su salario experimentaría si en las compras se suprimiera el interés diario, y así nació la primera Cooperativa, con un capital de 150 pesetas; los fundadores, que fueron cuatro, vieron su comercio apedreado, los trataron de locos y visionarios; cinco años más tarde llegaban a cinco mil socios, con un millón de capital.

Allí hay Cooperativas tan importantes como La Industrial Society de Leeds, con 60.000 socios y cincuenta millones de capital. La Army and Navy, Cooperativa de funcionarios civiles y militares, con más de 70.000 socios, siendo la más importante de todas la Wholesale Society de Man-

chester, que cuenta con más de 80.000 socios, con cien millones de pesetas, cerca de dos mil empleados y obreros, vendiendo más de 600 millones y contando con cuarenta fábricas de harina, jabones, zapatería, etc. etc. Banco para sus operaciones, barcos para transportes, etc., etc.

Como se ve es grande la importancia en dicho país del cooperativismo, sin que por ello el comercio haya desaparecido; lo que hace es luchar y procurar mejorar las condiciones económicas de sus géneros para poder competir.

Conste, pues, que nosotros que hemos visto cómo se han facilitado auxilios y subvenciones a Empresas, que sin ellas hubiesen desaparecido (caso por su mala organización y falta de preparación), y que no es necesario citar por ser de todos conocidos, y no ser nuestra intención la de molestar a nadie; nosotros que vemos cómo se gravan determinados artículos a su entrada en nuestro país, para que no puedan hacer competencia; nosotros que conocemos la protección metálica que se presta por el Gobierno a determinadas entidades y que de este modo indirectamente pagamos más caro los productos, no se nos ha ocurrido protestar por que consideramos que los Gobiernos, al concederlos, habrán estudiado bien el asunto y lo encontrarán favorable para la economía nacional, y téngase en cuenta que todos estos aumentos pesan sobre las clases consumidoras; la extenuada clase media y el proletariado sufren las consecuencias de la carestía de la vida.

Nuestra actuación sólo va contra el comercio desahopivo, de mala fe; que desaparezca, que cesen los abusos que un día denunciaron en la prensa los dependientes de Ultramarinos de Madrid, poniendo de manifiesto las injustificaciones, las faltas de peso, las mezclas, la mala calidad de los artículos, etc., etc., y desaparecerán nuestras Cooperativas; entre tanto, forzoso será que continuemos en la brecha, agrupándonos como un solo hombre para contrarrestar las malas artes comerciales, que tan difícil hacen la vida.

R. HIDALGO

Secretario de la Cooperativa de Funcionarios Públicos.  
Santander, 11 de abril de 1923.

## CÁMARA DE COMERCIO

Ayer tarde celebró sesión la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del señor Pérez del Molino.

Se aprobó el acta de la pasada sesión.

La Cámara quedó enterada: Del B. L. M. del señor delegado regio de Primera enseñanza dando cuenta de la toma de posesión y ofreciéndose a la Corporación.

Del telegrama del señor ministro del Trabajo comunicando que, desde el 25 de mayo a 15 de junio, se celebrará en Buenos Aires exposición internacional de Muestras.

Del telegrama del ilustrísimo señor director general de Agricultura sobre el consumo de la lenteja.

Del B. L. M. del señor consul de Guatemala en Santander ofreciéndose a la Corporación; y

De la carta de la señora viuda de don Angel Breñosa agradeciendo el pésame de la Cámara.

Dada cuenta de las comunicaciones recibidas de la Compañía Transatlántica Española, referentes al establecimiento de las nuevas líneas a los puertos de China y Japón, que tendrán su salida y retorno en este puerto de Santander y la de los puertos del Pacífico desde Cádiz, se acordó felicitar a dicha Compañía por la extensión de sus servicios marítimos y solicitar que los vapores que sirvan los puertos del Pacífico hagan escala en este puerto de Santander.

El señor presidente dió cuenta de haber asistido a diversas reuniones, convocadas por el Círculo Mercantil e Industrial de esta ciudad, para tratar de la Feria de Muestras y habiéndose llegado al nombramiento del Comité Ejecutivo de dicha feria y reservándose un puesto a la Cámara de Comercio, la Corporación acordó designar al señor don Leonardo Concho para que, en representación de la Cámara, forme parte del Comité Ejecutivo de la Feria de Muestras que se ha de celebrar en esta ciudad el próximo verano.

También dió cuenta el señor presidente de haber sido invitado por el Consejo de Administración del Banco de Santander a la inauguración de su nuevo edificio, habiendo asistido a tan solemne acto en re-

presentación de la Cámara de Comercio.

Se acordó modificar el artículo 9 del Reglamento Interior de la Cámara, que trata de la forma de efectuar las elecciones, para hacerla compatible con las nuevas cuotas de la Contribución Industrial y de Comercio.

Vista la comunicación recibida del señor delegado Comercial de Venezuela, se acordó apoyar las gestiones llevadas a cabo, a fin de que se establezca un Tratado de Comercio entre España y aquella República.

Dada lectura de la comunicación recibida de la Cámara de Comercio de Zaragoza acerca de las patentes concedidas a una Sociedad para la confección de trajes llamados de brazos, y teniendo presentes las manifestaciones hechas por las principales casas que en esta ciudad se dedican a la venta de dichos trajes, se acordó comunicar a la Cámara de Zaragoza que ésta de Santander ofrece cooperar a las gestiones por ella practicadas a fin de evitar los perjuicios que ocasiona la concesión de aquellas patentes.

Se acordó informar, ante la Administración de Propiedades, en el expediente incoado por el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, que solicita autorización para que se le conceda la exacción del arbitrio sobre el producto neto de las Sociedades Anónimas y Comanditarias, por acciones de más de 500.000 pesetas.

Leído el escrito dirigido al Gobierno por el Consejo Superior de Cámaras de Comercio, en nombre de las Cámaras de Comercio de España solicitando la rebaja en los gastos del presupuesto general del Estado y modificaciones en la tributación, y enterada la Cámara de haber insistido en su petición dicho Consejo cerca del nuevo Titular de la Cartera de Hacienda, se acordó ratificar la confianza en la campaña emprendida por el Consejo Superior de Cámaras de Comercio, esperando que la representación de las Cámaras de Comercio de España obtengan del Gobierno las concesiones solicitadas.

La Cámara quedó enterada de las disposiciones oficiales; de la del 9 de marzo, designando la comisión

que ha de acordar las tarifas para el cobro de las obviaciones de Aduanas; de la del 12 de marzo, suprimiendo las prohibiciones y gravámenes a la exportación de determinadas mercancías; de la del 14 de marzo, dando reglas para la construcción de los Colegios de Comisionistas de Aduanas; de la del 17 de marzo, sobre la concesión de primas a los carbonos de producción nacional; de la del 20 de marzo, aclarando el párrafo 2.º de la regla 1.ª de la disposición 10 del Arancel de Aduanas; de la del 20 de marzo, sobre consumo de lentejas; de la del 22 de marzo, exigiendo certificado de origen a varias partidas del Arancel de Aduanas, y la del 22 de marzo, dando el plazo de seis meses para exportar vacíos o con mercancías, los sacos importados en régimen temporal.

Enterada la Cámara de que aún no se ha dictado la resolución favorable definitiva que ponga término a los reparos formulados por la Inspección general de Aduanas a los despachos de cacao y café que, procedentes de Guayaquil, fueron embarcados en Colón, a las cuales se las exige el adeno por la primera columna del Arancel, y leídas las cartas de los representantes en Cortes y las de las Cámaras de Comercio interesadas en dicho asunto, se propuso a la presidencia se acordó citar a una reunión para el próximo día 17 del corriente, a las once de la mañana, en la Cámara de Comercio de Madrid, invitando a ella a los representantes en Cortes y Cámaras de Comercio de Puertos, con objeto de realizar cuantas gestiones sean necesarias para el logro de una resolución favorable, por ser asunto de gran trascendencia para el comercio de colonias.

Ampliado, hasta el 15 del próximo mes de mayo, el plazo para poder informar acerca del proyecto de Repertorio para la aplicación de Arancel de importación, la Cámara pone en sus oficinas, a disposición de los comerciantes e industriales el ejemplar recibido, con objeto de que en todo el mes que corre pueda hacer cuantas observaciones estimen convenientes.

## Música y teatros.

### Temporada de variedades.

Como intermedio entre la actuación de Vilches y la de la compañía de opereta que la Empresa Fragnos ha anunciado para muy en breve, debutaron ayer en Pereda un domador de pájaros, una cantante y violinista a la vez y una parte de la famosa compañía de cirujanos, que pudieron admirar algunas provincias hace un par de años.

Es inverosímil lo que la señor Graciella hace con sus cacañas, con sus urracas y con sus guacamayo pero hay que rendirse a la realidad viendo a tan pintorescas aves de saltos mortales, andar en bicicleta hasta tocar el bombo y los plicile mejor que muchos denominados músicos.

Graciella y su esposo fueron aludidos por la paciencia demostrada al obligar a hacer a sus pájaros lo que no sabemos ejecutar muchas personas.

Angelina de Artés es una violinista aceptable, que interpretó algunas obras con gran seguridad, mereciendo los aplausos de la concurrencia. Como cuartetista cantó algunas canciones, de las que sobresalió una saeta.

Los bailarines rusos nos demostraron que la danza es el colorido de la música. Todos ellos han hecho del baile un arte primoroso, del que sacan un enorme partido. «El árbol de Navidad», «La mendiga», «Las Danzas noruegas» y la «Danza gitana», fueron otros tantos triunfos para los artistas que los interpretaron.

Seguramente las tres novedades que la Empresa presenta en el teatro Pereda llevarán a éste un numeroso y escogido público en los días que estén en Santander.

## SENSIBLE DESGRACIA

MADRID, 11.—En el Ministerio de Estado ocurrió un desgraciado suceso. Don Víctor Alén Solá estaba en el tercer piso despachando asuntos de carácter particular, cuando equivocadamente abrió la puerta del ascensor, precipitándose por el hueco de la escalera.

A consecuencia del golpe, el señor Alén resultó con heridas gravísimas. Fué trasladado a la Casa de Socorro más próxima, donde se le prestaron los auxilios que su estado requería.

Toda la correspondencia poética y literaria, dirijase a nombre del director.—Apartado. 62.

### Sesiones municipales.

## El mitin de ayer en el Ayuntamiento.

Declara abierta la sesión, a las cuatro de la tarde, el señor Alvarez San Martín.

En las tribunas públicas muchos hombres y gran número de mujeres, algunas de ellas con niños de pocos meses en los brazos.

Son, en su mayoría, vendedoras ambulantes, a las que afecta la reciente disposición de la Alcaldía, en contra de los puestos públicos.

Ocupan escaños en el hemiciclo los concejales señores Vivas, Gavilán, Velasco, Toca, Polvorinos, Rosales, Herón, Lastra, Pereda Palacio, Castillo, Mateo, Raba, Rodríguez, Ramos, García, Vayas, Alonso, Ortiz, Campos Cosas, Ruiz, A. del Campo, Láinz, Onvilla, Gómez y Carranza.

El señor secretario da lectura al acta de la última sesión, y sobre ella hace uso de la palabra el señor Mateo, para pedir que la gratificación a los profesores de la Banda de música les sea abonada por meses vencidos.

El señor Velasco pregunta si el dictador va a percibir igual cantidad que el resto de los profesores, y el presidente de la Comisión de Hacienda le responde que ésta resolverá en su día sobre ello.

Se aprueba lo propuesto por el señor Mateo.

Se aprueba el acta de la subasta para el asfaltado de la calle del Rincón, después de quedar encargada la Alcaldía de arbitrar recursos para su cumplimiento entre los propietarios de dicha calle.

### Antes del mitin.

Pasa a la Comisión pertinente una proposición socialista, para que se publique un «Boletín» mensual, dando cuenta de los ingresos y gastos.

Se lee un escrito de los vecinos de Ueto, protestando de un cerramiento e servidumbre de carretera, con perjuicio para ellos.

Después de tratar del asunto los señores Toca y García, pasa éste a informe del señor alcalde, en averiguación de lo ocurrido.

El presidente del Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, don Asilio Paraso, contesta al acuerdo de felicitar, adoptado por el Municipio, por el brillante documento elevado al Gobierno, solicitando el saneamiento de la Administración pública.

### El mitin.

El secretario señor Bustamante da lectura a la siguiente solicitud, firmada por la Asociación la Caridad de Santander, el Círculo Mercantil y la Asociación de la Prensa:

«Las entidades que suscriben, dan cuenta de los perjuicios que a la ciudad se irrogan por el acuerdo rendido en la sesión del pasado día 6 del actual, con respecto al impuesto municipal sobre la plaza de toros, cuando encarecidamente vea la manera que el Ayuntamiento concierte con la «Taurina Montañesa» el impuesto en ésta solicitada, único medio de que la Asociación de «La Caridad» pueda organizar sus corridas de toros en el presente año y en los sucesivos, con el fin de obtener ingresos para el mantenimiento de las funciones que les son encomendadas, y, a la vez, dar a la población uno de los espectáculos más necesarios para la atracción de los forasteros.»—Por la Asociación de «La Caridad», Andrés Alonso López; por el Círculo Mercantil, Manuel Sotero; por la Asociación de la Prensa, José Segura.

Al terminarse la lectura, piden la palabra, a un tiempo, seis o siete ediles.

El señor Vayas solicita que no se traiga en la sesión de tal asunto, ya que el portador del documento cayó muerto cuando venía a entregar éste. Atribuye la defunción a la celeridad acaso con la que el infeliz cumplía su cometido.

El señor Castillo opina que debe constar en acta el sentimiento de la Corporación por el triste suceso, pero entiendo que debe tratarse inmediatamente del escrito, para lo cual pide la urgencia.

Pues bien, aquí vino lo grueso. El señor Mateo, furiosamente indignado, habla de coacciones, de que una de las firmas estampadas en la solicitud no cuenta con el asentimiento de determinados vocales de una Junta, y hasta entiendo que con ello se pretende hacer el juego a determinados contratistas.

Aparenta lamentarse de la inconsecuencia de los periódicos, citando artículos de alguno de éstos, y diciendo que a él le han dicho que tendrían los concejales que claudicar y revocar su acuerdo, en cuanto a la Taurina se refiere.

Añade que el Ayuntamiento debe mostrarse firme y cobrar todos los arbitrios que le corresponden, sin temor al enojo de nadie.

Termina pidiendo que pase el escrito a la Comisión correspondiente.

El señor A. del Campo, protesta de la forma desconsiderada en que el edil radical ha hablado de la Caridad de Santander, el Círculo Mercantil y la Prensa, y en cuanto a esta última, dice que todos la reclaman para su encumbramiento, particularmente cuando se trata de llegar a la concejalía.

El señor Pereda Palacio dice que oficialmente nada sabe la Junta de Caridad de la solicitud que se debate municipal entra en su apogeo.

El señor Ramos hace un largo discurso de tonos violentos, diciendo, entre otras cosas de grueso calibre:—La Prensa aconseja en este caso una inmoralidad, pretendiendo que se cobre una cantidad en vez de otra mayor que la correspondiente.

(Los representantes de los periódicos, sin voz ni voto en el salón, despiadadamente abandonados por la presidencia, a cuya lealtad y a cuya defensa van allí confiados, tuvieron que oír pacientemente las desconsideraciones y los discursos milinescos de los concejales, que les zahirieron y mortificaron a mansalva, sin concederles siquiera el derecho a la defensa. Concejales hubo, dicho sea en honor de la verdad, que asqueados del espectáculo bochornoso, protestaron de la manera en que a la Prensa santanderina se citaba allí, sin más razón que el estupro, ni más alcance que el de la maledicencia en la forma de apredar.)

El señor Vayas hace otro discurso, hablando en contra de la fiesta nacional, y dando, «por carambola», una lección de enseñanza cultural a los pobrecitos periodistas.

Después de perorar otros señores capitulares, y cuando el mitin local su fin, se somete a votación la urgencia, solicitada por el señor Castillo.

Se solicita por 14 votos contra 11. Propone después el señor Mateo que pase la solicitud a estudio de una Comisión especial, y se desecha también por 17 sufragios contra 5.

Por último, pasa la cuestión a la Comisión de Hacienda.

### Después del mitin.

Se entra en el despacho ordinario y se aprueban los dictámenes siguientes:

—Se concede una licencia de cuatro días al practicante don Ciriano Vega.

—Se concede un socorro a doña Carmen Bareño, y un quinquenio a don Pedro Goveia.

—Se acuerda abonar una diferencia de sueldo a don Rufino Igareda.

—Se conviene en publicar el Boletín de Estadística Municipal.

—Se aprueba sacar a concurso la construcción de la verja de la Biblioteca Menéndez Pelayo.

—Se autoriza a don Nicolás García para reformar una fachada en la calle de San Francisco, número 23, y a don Joaquín Cervera, para construir un pabellón provisional en la Avenida de la Reina Victoria.

—Se da por enterada la Corporación municipal del importe de las cuentas de la semana.

En los asuntos sobre la mesa se discute el dictamen para que se regularmente las sesiones y duren tres horas.

Pero llega a faltar número de ediles, y el alcalde suspende el cotarro municipal hasta otro día.

### Los Reyes en Sevilla.

## Se ha inaugurado la exposición de agricultura.

SEVILLA, 11.—A mediodía de hoy y con un tiempo lluvioso, se ha verificado la inauguración de la exposición de productos de agricultura, instalada en el local del Palacio de Bellas Artes.

Asistieron los Reyes y los infantes don Carlos y doña Luisa, además de todas las autoridades.

Los Reyes fueron recibidos por el Comité de la exposición, retirándose a la una y media, para almorzar en el Tiro de Pichón.

Por la tarde se ha celebrado un brillante concierto en el teatro de San Fernando.

Ayer tuvo lugar el campeonato de tiro de pichón, tomando parte en él 76 escopetas, entre las que se contaba S. M. el Rey.

El Ateneo organiza una gran fiesta para el día 15 de mayo, de la cual será Reina la infanta Isabel.

En el expreso de hoy se espera el ministro de la Guerra.